



以新质生产力锻造

城东「新封面」

撰文 罗晓君 邱雪昀 图片由塘汇街道办事处提供

对话

塘汇街道党工委书记 戴栋

2025年,塘汇街道交出了一份稳健而亮眼的成绩单。一串串扎实的数据、一幕幕生动的变迁,勾勒出这片土地创新奋进、实干争先的年度轨迹。

新年伊始,万象更新。在嘉兴经开区“主平台再出发”的冲锋号角中,塘汇街道如何谋篇布局、再启新征程?塘汇街道党工委书记戴栋接受专访,围绕“扛牢主城担当、聚力高质量发展”这一核心命题,畅谈新的一年的发展思路与实干路径。

问:经开区“新年第一会”吹响了奋进2026的号角,塘汇街道将如何贯彻落实会议精神,扛起经济发展主平台的责任?

戴栋:我们深感使命在肩,塘汇街道全体干部将紧紧围绕“六争先、项目为王”的鲜明导向,将招商引资、项目推进、城市建设确立为三大主攻战场,以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态,全力打好高质量发展攻坚战,坚决为全区“主平台再出发”战略贡献核心力量。

问:招商引资被称为“一号工程”。新的一年,塘汇在招大引强方面有哪些具体谋划?

戴栋:招商引资是发展的“生命线”。我们将从三个维度全力拼出“塘汇力度”:一是聚焦精准,做强产业链条。紧盯汽车零部件、高端装备、新材料光电三大主导产业,大力开展以商引商、产业链招商。二是板块协同,优化空间布局。深入实施“三大板块提升行动”,在工业园区聚力打造先进制造“集聚区”、在城东活力创新区布局现代服务业与活力产业,在铁水中转港片区探索生态智造等新业态,形成错位发展、功能互补的产业新版图。三是机制创新,提升招商效能。计划设立街道级产业投资基金,推动国企招商职业化运作,全面完成外资任务,为持续发展注入强劲动能。

问:项目落地是关键。在推动项目建设、优化空间载体方面,街道有哪些硬招实招?

戴栋:项目为王,落地为要。我们挂图作战抢进度,实行“周推进、月调度”,全力破解要素瓶颈,确保早开工、早投产;坚定不移拓空间,全力攻坚低效用地腾退,为优质项目落地蓄势宝贵空间;以服务打造暖商“强磁场”,深化“班子联挂—部门联动—网格覆盖”三级服务体系,让一流营商环境成为塘汇最持久的竞争力。

问:在城市能级提升和民生福祉改善方面,塘汇将如何进一步精雕细琢,彰显主城温度?

戴栋:我们将坚持以人民为中心,精塑“产城人文”融合的城东样板。系统推进“一塘两岸”提升,重点攻坚桥东街文化街区、巴金主题公园、章氏古茶园片区,打造可游可赏可消费的文化新地标;深入实施“三微一精”工程,用心办好加装电梯、停车治理等“关键小事”;深化“数字城管”“全域未来社区”等平台应用,巩固生态环境治理成果,建设更高水平的平安塘汇、美丽塘汇,让居民的幸福感在家门口升级。

问:展望2026,塘汇街道确立了怎样的发展目标与愿景?

戴栋:2026年,我们的目标是力争实现规上工业总产值325亿元,完成固定资产投资17亿元,在能耗持续下降的同时确保研发投入强度超过3.5%。这些数字,承载的是我们推动经济质效、城市品质、民生幸福、治理效能实现新提升的坚定决心。

号角已吹响,关键在落实。塘汇街道将以经开区“新年第一会”为新的起点,凝心聚力、实干争先,坚决完成各项目标任务,奋力在高质量发展的新征程中扛牢主城担当、拼出崭新气象,共同谱写下一个年度的辉煌篇章。



对话

塘汇街道党工委书记 戴栋

“

冬日清晨,嘉兴经开区塘汇街道处处跃动着发展的脉搏。浙江罗克光电科技股份有限公司扩建项目工地热火朝天,兴汇智造产业园二期项目正稳步推进,桥东街历史文化街区修缮一新的黛瓦白墙间,古之韵公园门球场里老人们精神抖擞……

这一个个热气腾腾的场景,共同拼贴出2025年嘉兴经开区塘汇街道奋力跃升的生动图景。这一年,街道紧扣高质量发展主题,不仅在经济运行的“硬指标”上交出了一份稳健向上的经济报表,更在产业能级、城市风貌与民生福祉的“软实力”上,实现了一场全方位的“焕新”与“跃升”。

”

TANG HUI

塘 汇

创新驱动与精准招引,锻造经济发展“强引擎”

经济发展是街道运行的“压舱石”。2025年,塘汇街道规上工业产值达306.91亿元,财政总收入突破21亿元,同比增长12.1%。数字背后,是街道坚持“项目为王”,以创新驱动和精准招商塑造产业竞争新优势的坚实步伐。

“光电先锋”再扩产,产业链条再升级。去年底,2025年12月25日,扎根塘汇十余年的国家级专精特新“小巨人”企业——浙江罗克光电科技股份有限公司扩建项目奠基,开启产能与技术的双重跃迁。这块预计新增年产值超9亿元的“产业高产田”,正是塘汇主导产业向高附加值环节攀升的缩影。

“链”的强度,取决于关键节点的硬

度。今年,塘汇辖区的浙江禾欣控股、浙江中达精密部件荣登“国家制造业单项冠军”榜单,至此街道累计培育的国家级重点“小巨人”企业已达3家,国家级专精特新“小巨人”企业已达9家,筑牢了区域产业的“压舱石”。

“新”的动能,则在战略性布局中加速孕育。2025年10月,碳垣新材料项目签约落户。“我们的产品面向航空航天、低空经济等未来赛道。”项目方的一句话,揭示了塘汇对新兴产业的前瞻性谋划。

与此同时,一场以“腾笼换鸟”和“两化改造”为核心的产业焕新行动在全域推进。浙江瑞宏自动化科技有限公司的车间里,一台多关节机器人正“灵巧”地



完成工件的抓取、定位与检测。2025年,塘汇规上工业企业数字化1.0实现全覆盖,2.0覆盖率达80%以上,并成功创建省级绿色工厂1家,产业向着更智能、更绿色的方向迈进。

规划引领与文脉活化,雕琢产城人文“新风貌”



产业是骨骼,城市是肌体,文化是灵魂。2025年,塘汇街道锚定“风貌特色

镇”创建,以“产城人文融合”为目标,精雕细琢,让城镇既有“颜值”更有“内涵”。

街道统筹推进16个风貌项目,让“一塘两岸”风景如画。“去年以来,我们微整治提升了20多个点位,改造滨水空间、增加休闲座椅、增设健身设施,目的就是让居民感受到方寸之间的温暖蜕变。”街道城建生态办工作人员介绍。

“我们首次探索将运营前置理念嵌入项目建设全过程。”街道相关负责人表示,针对桥东街项目,政府以整体租赁方式委托专业商管公司运营,同时成立“强

业公司”统筹盘活全域资源,通过“商业+公益”打包引入多元主体,自2025年运营以来已节约成本及实现收益近100万元,让风貌建设从“政府买单”走向“多方共赢”。

街道深挖“巴金文化”“茶文化”“长纤塘文化”三大IP,章氏古茶园历经改造,成为茶文化与非遗展示的活态空间;作家大秀凭借长篇儿童小说《大河的歌谣》斩获“第十二届全国优秀儿童文学奖”,更是塘汇文化土壤结出的硕果。

民生关切与底线筑牢,绘就幸福宜居“暖心图”

发展的最终目的是造福于民。2025年,塘汇街道累计投入1.19亿元用于民生事业,将一桩桩“民生事”当作“头等事”来办,让发展成果更具温情、更可感知。

在枫华园小区,8台新电梯近日投入使用。这场“协同破题、保障护航”的电梯更新行动,不仅实现了居民的“上下自由”,更为破解老旧小区改造

难题提供了“共建共治共享”的鲜活样本。2025年,街道完成首部老旧小区电梯加装,更新超15年电梯12台,并持续推进“瓶改管”、充电桩社区居家养老服务实现5A级全覆盖,社区幸福食堂累计助餐服务6.66万人次;“家门口青少年宫”和街道首家公办托育园相继启用;全街道已有各类体育场地213处……“全龄友好”惠民生,“运动

圈”里享健康。街道还深化“应急一体”改革,创新建立企业应急救援互助小组,形成“5分钟应急救援圈”;高效运行“民声一键办”,处置非警务警情1192起,同期为派出所减负26.5%。街道稳步保障低保、特困家庭,为384名在册残疾人提供多维支持,并建立“红橙黄”三色跟踪回访机制,实现救助更规范、更精准、更高效。

问:展望2026,塘汇街道确立了怎样的发展目标与愿景?

戴栋:2026年,我们的目标是力争实现规上工业总产值325亿元,完成固定资产投资17亿元,在能耗持续下降的同时确保研发投入强度超过3.5%。这些数字,承载的是我们推动经济质效、城市品质、民生幸福、治理效能实现新提升的坚定决心。

号角已吹响,关键在落实。塘汇街道将以经开区“新年第一会”为新的起点,凝心聚力、实干争先,坚决完成各项目标任务,奋力在高质量发展的新征程中扛牢主城担当、拼出崭新气象,共同谱写下一个年度的辉煌篇章。